
Tον Οκτώβριο του 1972 η Μόσχα και 
το Κάιρο αποκατέστησαν τις σχέσεις 
τους και ανανέωσαν τη στρατιωτική 
συνεργασία τους. Παρά τη συνέχιση 
χορήγησης γενναιόδωρης στρατιω-
τικής βοήθειας, η Σοβιετική Ενωση 
είχε επανειληµµένως προειδοποιή-
σει την Αίγυπτο να µην ξεκινήσει 
νέο πόλεµο µε το Ισραήλ. Οι Σοβι-
ετικοί δεν είχαν εµπιστοσύνη στις 
στρατιωτικές δυνατότητες των Αιγυ-
πτίων (και γενικότερα των Αράβων), 
ενώ θεωρούσαν ότι ένας νέος αραβο-
ϊσραηλινός πόλεµος ενείχε τον κίν-
δυνο διπλωµατικής αναµέτρησης, 
ίσως και στρατιωτικής εµπλοκής 
των δύο υπερδυνάµεων. Ωστόσο, 
η σοβιετική στάση δεν πτόησε τον 
Σαντάτ και τον Σύριο ηγέτη Χαφέζ 
αλ Ασαντ. Τον Απρίλιο του 1973 συ-
νοµολόγησαν συµµαχία και άρχισαν 
µυστικά να προετοιµάζονται για πό-
λεµο. Ακόµα, ο Σαντάτ είχε προσεγ-
γίσει τη Σαουδική Αραβία, η οποία 
υποσχέθηκε να υποστηρίξει πολιτι-
κά και διπλωµατικά την Αίγυπτο και 
τη Συρία, χρησιµοποιώντας κυρίως 
το «όπλο» του πετρελαίου.

Αυτή τη φορά ήταν οι Αιγύπτιοι 
και οι Σύριοι που κατόρθωσαν να 
αιφνιδιάσουν πλήρως το Ισραήλ, 
εξαπολύοντας ταυτόχρονη αιφνίδια 
επίθεση στην ανατολική όχθη της 
∆ιώρυγας του Σουέζ και στο Σινά, 
καθώς και στα Υψίπεδα του Γκο-
λάν, στις 6 Οκτωβρίου 1973, ηµέρα 
θρησκευτικής γιορτής και αργίας για 
τους Εβραίους (Yom Kippur, Ηµέρα 
της Εξιλέωσης ή Σκηνοπηγίας). Κα-
τά τις πρώτες ηµέρες του πολέµου, 
οι αραβικές δυνάµεις σηµείωσαν 
αξιοσηµείωτες και µάλλον ανέλπι-
στες επιτυχίες. Ιδίως οι Αιγύπτιοι, 
µε παράτολµη επιχείρηση µετέφε-
ραν ισχυρές δυνάµεις ανατολικά της 
∆ιώρυγας του Σουέζ και προέλασαν 
στο Σινά. Επιτυχίες είχαν και οι Σύ-
ριοι. Σκληρές µάχες µεταξύ χιλιά-
δων ισραηλινών, αιγυπτιακών και 
συριακών αρµάτων έλαβαν χώρα 
στα δύο µέτωπα. Επίσης, αυτή τη 
φορά η ισραηλινή αεροπορία, στην 
προσπάθειά της να βοηθήσει τον 
αγώνα των ισραηλινών χερσαίων 
δυνάµεων, υπέστη βαριές απώλει-
ες από τους σοβιετικής κατασκευής 
αντιαεροπορικούς πυραύλους της 
Αιγύπτου και της Συρίας. Για πρώ-
τη φορά από τότε που ξεκίνησαν οι 
αραβοϊσραηλινοί πόλεµοι και έπει-
τα από τρεις ταπεινωτικές ήττες, το 
1948, το 1956 και το 1967, τα αραβι-
κά ΜΜΕ µετέδιδαν εικόνες αιχµα-
λώτων Ισραηλινών στρατιωτών και 
κατεστραµµένων ισραηλινών αρµά-
των, τεθωρακισµένων οχηµάτων και 

αεροσκαφών, προκαλώντας ένα κλί-
µα ενθουσιασµού και ψυχικής ανά-
τασης στην αραβική κοινή γνώµη.

Ευρισκόµενο ήδη σε δύσκολη 
θέση, το Ισραήλ ζήτησε από τις 
ΗΠΑ την άµεση αποστολή οπλι-
κών συστηµάτων και πυροµαχι-
κών. Αρχικά οι Αµερικανοί δεν επι-
θυµούσαν να εµπλακούν ενεργά 
στον πόλεµο και υιοθέτησαν στάση 
αναµονής. Οµως, στις 9 Οκτωβρί-
ου η ΕΣΣ∆ άρχισε να ανεφοδιάζει 
την Αίγυπτο µε πρόσθετο πολεµι-
κό υλικό, ενώ τα επόµενα κρίσιµα 
24ωρα υπήρξαν διαρροές ότι αν οι 
Ισραηλινοί δεν µπορούσαν να αντι-
στρέψουν την κατάσταση µε συµ-
βατικά όπλα, δεν θα δίσταζαν να 
καταφύγουν σε χρήση πυρηνικών 
όπλων. Μια τέτοια εξέλιξη, βέβαια, 
θα άνοιγε τους ασκούς του Αιόλου 
και θα προκαλούσε ανεξέλεγκτη 
κλιµάκωση της κρίσης. Ετσι, και 
καθώς εν τω µεταξύ αυξάνονταν οι 
πιέσεις του φιλοϊσραηλινού λόµπι 
εντός και εκτός Κογκρέσου, στις 
13 Οκτωβρίου οι ΗΠΑ εγκαινίασαν 
µια γιγαντιαία επιχείρηση ανεφο-
διασµού των ισραηλινών ενόπλων 
δυνάµεων, κυρίως από αέρος.

Τον Σεπτέµβριο του 1970 ο Νάσερ 
απεβίωσε και ο µέχρι τότε αντιπρόε-
δρος της Αιγύπτου, Ανουάρ Σαντάτ, 
ανέλαβε την ηγεσία της χώρας. Κύ-
ριος στόχος του Σαντάτ ήταν να επι-
τύχει την επιστροφή στην Αίγυπτο 
της Χερσονήσου του Σινά (η περι-
οχή είχε περιέλθει υπό ισραηλινή 
κατοχή κατά τον Πόλεµο των Εξι 

Ηµερών το 1967). Ετσι, συνέχιζε 
να εξοπλίζει τις αιγυπτιακές δυνά-
µεις µε σύγχρονο σοβιετικό υλικό 
και να βελτιώνει την εκπαίδευση 
και τον επιτελικό σχεδιασµό µε τη 
βοήθεια Σοβιετικών συµβούλων. 
Παράλληλα, όµως, προσπάθησε µε 
άκρα µυστικότητα να επιτύχει τη 
διαµεσολάβηση των ΗΠΑ προκει-
µένου να επιτευχθεί γενική συµφω-
νία ειρήνης µε όρους ανεκτούς για 

τους Αραβες και αποχώρη-
ση των Ισραηλινών από τα 
Κατεχόµενα ή έστω από το 
Σινά. Τον Ιούλιο του 1972 ο 
Σαντάτ διέταξε αιφνιδιαστι-
κά την αποχώρηση των σοβιετικών 
µάχιµων δυνάµεων που βρίσκονταν 
στην Αίγυπτο από το 1969-70 (την 
περίοδο του «Πολέµου της Φθοράς» 
Ισραήλ - Αιγύπτου), όχι όµως και 
των περίπου 2.000 στρατιωτικών 

συµβούλων, που συνέχισαν 
το έργο της αναδιοργάνωσης 
των αιγυπτιακών δυνάµεων. 
Ωστόσο, τότε και τα επόµενα 
έτη γινόταν λανθασµένα λό-

γος για «εκδίωξη των συµβούλων».
Η πρωτοβουλία του Σαντάτ 

ανταποκρινόταν στο κοινό αίσθη-
µα των Αιγυπτίων και αποσκοπού-
σε να δώσει ένα σαφές µήνυµα στις 
ΗΠΑ ότι η Αίγυπτος ήταν πρόθυµη 

να απεµπλακεί από τη σοβιετική 
σφαίρα επιρροής αν η Ουάσιγκτον 
αποφάσιζε να εγκαταλείψει την πο-
λιτική της πλήρους υποστήριξης 
του Ισραήλ. Πιθανότατα ένα ακό-
µα κίνητρο ήταν η άσκηση πίεσης 
στη Σοβιετική Ενωση προκειµένου 
η τελευταία να διαθέσει αυξηµένες 
ποσότητες οπλισµού και ακόµα πιο 
σύγχρονα οπλικά συστήµατα στην 
Αίγυπτο. Σε κάθε περίπτωση, η 

αµερικανική κυβέρνηση δεν αντα-
ποκρίθηκε στη χειρονοµία του Σα-
ντάτ. Αλλά και η ισραηλινή ηγεσία 
απέρριπτε εξακολουθητικά κάποια 
ειρηνική διευθέτηση που δεν θα 
ικανοποιούσε πλήρως τις ισραηλι-
νές επιδιώξεις και είχε εφησυχάσει, 
θεωρώντας τους Αραβες αµελητέα 
στρατιωτική δύναµη – ιδίως µετά 
και την αποχώρηση των Σοβιετι-
κών «συµβούλων».
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Ο Πόλεµος του Γιοµ Κιπούρ
Ο τέταρτος αραβοϊσραηλινός πόλεµος µετά τις συρράξεις του 1948, του 1956 και του 1967 κορυφώνει την κρίση στη Μέση Ανατολή

Του ∆ΙΟΝΥΣΗ ΧΟΥΡΧΟΥΛΗ*

Η πρωθυπουργός Γκόλντα Μέιρ, 
ηγέτις του Ισραήλ στον πόλεµο 
του 1973.

Ο υπουργός Αµυνας του Ισραήλ 
Μοσέ Νταγιάν στα Υψώµατα 
του Γκολάν.
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Την κατάπαυση του πυρός µε τις συριακές δυνάµεις στα Υψώµατα του Γκο-
λάν πανηγυρίζουν Ισραηλινοί στρατιώτες.
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Τις αµέσως επόµενες ηµέρες οι ισ-
ραηλινές δυνάµεις ανέλαβαν στα-
διακά την πρωτοβουλία των κινή-
σεων. Οι ισραηλινές δυνάµεις είχαν 
ήδη από τις 10 Οκτωβρίου νικήσει 
τον συριακό στρατό και αντεπιτε-
θεί στο Γκολάν, απειλώντας πλέον 
την ίδια τη ∆αµασκό. Εν τω µετα-
ξύ, στο άλλο µέτωπο, στη Χερσό-
νησο του Σινά, έλαβε χώρα στις 14 
Οκτωβρίου η µεγαλύτερη αρµατο-
µαχία της µεταπολεµικής ιστορί-
ας. Οι Ισραηλινοί είχαν συνέλθει 
από τον αρχικό αιφνιδιασµό και 
αµύνονταν σε καλά οργανωµένες 
θέσεις και οι Αιγύπτιοι υπέστησαν 
µεγάλες απώλειες. Από την εποµέ-
νη, 15 Οκτωβρίου, εκδηλώθηκε και 
ισραηλινή αντεπίθεση που πολύ 
σύντοµα απείλησε µε περικύκλω-
ση µια αιγυπτιακή στρατιά, αλλά 
και µε ολοκληρωτική καταστροφή 
τον αιγυπτιακό στρατό.

Τότε η σοβιετική ηγεσία απο-
φάσισε να παρέµβει διπλωµατικά, 
καλώντας µάλιστα σε από κοινού 

αµερικανοσοβιετική παρέµβαση 
προκειµένου να επιτευχθεί κα-
τάπαυση του πυρός. Επειτα από 
εντατικές διαπραγµατεύσεις Ου-
άσιγκτον - Μόσχας, συµφωνήθη-
κε η σύνταξη ενός κειµένου, το 
οποίο υιοθετήθηκε και από τον 
ΟΗΕ στις 22 Οκτωβρίου, που κα-
λούσε σε άµεση κατάπαυση του 
πυρός και έπειτα σε έναρξη ειρη-
νευτικών συνοµιλιών ανάµεσα 
στους Αραβες και στο Ισραήλ. Η 
Αίγυπτος αποδέχθηκε αµέσως το 
ψήφισµα του ΟΗΕ, αλλά οι Ισρα-
ηλινοί συνέχισαν την πολεµική 

προσπάθειά τους επιχειρώντας να 
καταστρέψουν ολοκληρωτικά τις 
αιγυπτιακές δυνάµεις. Ετσι, στις 
24 του µήνα η σοβιετική πλευ-
ρά διεµήνυσε στις ΗΠΑ ότι αν οι 
υπερδυνάµεις δεν δρούσαν από 
κοινού, στέλνοντας και ειρηνευ-
τικές δυνάµεις στην περιοχή ώστε 
οι εχθροπραξίες να λήξουν άµεσα, 
τότε οι Σοβιετικοί ενδεχοµένως θα 
δρούσαν µονοµερώς.

Η σοβιετική προειδοποίηση 
προσωρινά προκάλεσε δυσανά-
λογη αντίδραση στην Ουάσιγκτον. 
Τα ξηµερώµατα της 25ης Οκτωβρί-
ου, δίχως περαιτέρω διαβούλευση 
µε τους Σοβιετικούς, αλλά και χω-
ρίς προηγούµενη ενηµέρωση των 
συµµάχων τους, οι ΗΠΑ έθεσαν τις 
πυρηνικές δυνάµεις τους σε ύψι-
στη πολεµική ετοιµότητα. Η υπερ-
βολική –έως αψυχολόγητη– αυτή 
ενέργεια προκάλεσε την αµηχανία 
και την οργή των ∆υτικοευρωπαί-
ων, ενώ η Μόσχα αποφάσισε να 
µην κλιµακώσει την αντιπαράθεση 

και να µην πάρει ανάλογα µέτρα, 
ώστε να αποφευχθεί η επικίνδυνη 
κλιµάκωση της κρίσης. Αλλωστε 
είχε ήδη προκληθεί µεγάλη έντα-
ση και είχαν σηµειωθεί επεισόδια 
στη Μεσόγειο µεταξύ του αµερι-
κανικού Εκτου Στόλου και του σο-
βιετικού στόλου της Μεσογείου. 

Παράλληλα, δροµολογείτο και 
η κατάπαυση του πυρός, αφού το 
απόγευµα της 25ης Οκτωβρίου ο 
Αµερικανός υπουργός Εξωτερικών 
Χένρι Κίσινγκερ άσκησε έντονες 
πιέσεις στο Ισραήλ να τερµατίσει 
τις εχθροπραξίες. Πράγµατι, στις 
27 Οκτωβρίου 1973, Ισραηλινοί 
και Αιγύπτιοι αξιωµατικοί συνα-
ντήθηκαν για να συζητήσουν τους 
όρους της ανακωχής. 

Τους επόµενους µήνες οι ΗΠΑ 
πρωτοστάτησαν στις προσπάθειες 
απαγκίστρωσης των στρατευµά-
των των πρώην εµπολέµων από 
τα πεδία των µαχών, ώστε να απο-
φευχθεί η αναζωπύρωση της έντα-
σης στη µεθόριο.

Καταρχάς το Ισραήλ απέδειξε ξανά 
τη στρατιωτική ισχύ και υπεροχή 
του, αλλά αυτή τη φορά υπέστη 
σοβαρότατες απώλειες σε έµψυχο 
και άψυχο υλικό. Επίσης, καταδεί-
χθηκε ότι, από µόνες τους, ούτε η 
στρατιωτική ισχύς ούτε η εδαφι-
κή επέκταση προσέφεραν απόλυ-
τη ασφάλεια στο κράτος και στον 
πληθυσµό του: ήταν αναγκαίες, 
αλλά όχι επαρκείς προϋποθέσεις 
για την επιβίωση του Ισραήλ, το 
οποίο όφειλε πλέον να έρθει σε κά-
ποιον πιο µόνιµο ειρηνικό διακα-
νονισµό τουλάχιστον µε ένα από 
τα γειτονικά του αραβικά κράτη. 
Η κατακόρυφη αύξηση της αµερι-
κανικής αρωγής από τον Οκτώβριο 
του 1973 και στο εξής κατέστησε 
το Ισραήλ περισσότερο «ευάλω-
το» στις αµερικανικές πιέσεις για 
ειρηνευτικές συνοµιλίες µε τους 
Αραβες και για µια µονιµότερη δι-
ευθέτηση των διαφορών. Επίσης, 
παρά την τελική ήττα τους, τόσο ο 
Σαντάτ όσο και ο Ασαντ κεφαλαιο-
ποίησαν τις αρχικές τους επιτυχί-
ες στον πόλεµο και εδραίωσαν την 
εξουσία τους: στις τοπικές κοινω-
νίες δεν κατέστη ευρέως γνωστό 
ότι η πλήρης συντριβή της Αιγύ-

πτου και της Συρίας αποφεύχθηκε 
µόνο χάρη στην άσκηση οικονοµι-
κής πίεσης των αραβικών πετρε-
λαιοπαραγωγών κρατών προς τη 
∆ύση, καθώς και στη διπλωµατική 
επέµβαση των ΗΠΑ.

Σε επίπεδο ανταγωνισµού 
υπερδυνάµεων, οι ΗΠΑ αύξησαν 

την επιρροή τους στην περιοχή, 
αφού αφενός συνέβαλαν στη δι-
άσωση του Ισραήλ και αφετέρου 
απέδειξαν ότι εκείνες µπορούσαν 
και να πιέσουν το Τελ Αβίβ, ώστε 
να επιτευχθεί ανακωχή, αλλά και 
να ξεκινήσουν πιο ουσιαστικές ει-
ρηνευτικές συνοµιλίες. Αντίθετα, 

η Σοβιετική Ενωση, παρά την αύ-
ξηση της στρατιωτικής παρουσίας 
της στην Ανατολική Μεσόγειο και 
της πολιτικής επιρροής της στην 
περιοχή από τα τέλη της δεκαετί-
ας του 1960 και µετά, δεν κατάφε-
ρε ούτε να εµποδίσει την έκρηξη 
του πολέµου, ούτε να παρέµβει 
δυναµικά για να αποτρέψει την 
αραβική ήττα, ούτε να πιέσει το 
Ισραήλ να καθίσει στο τραπέζι 
των διαπραγµατεύσεων. 

Τέλος, η αποτελεσµατική πα-
ρέµβαση των αραβικών πετρε-
λαιοπαραγωγών κρατών –µε 
προεξάρχουσα τη Σαουδική Αρα-
βία– υπήρξε απαρχή µιας νέας 
ισορροπίας στις σχέσεις του αρα-
βικού κόσµου (και γενικότερα των 
πετρελαιοπαραγωγών κρατών του 
Τρίτου Κόσµου) µε τη ∆ύση (και 
την Ιαπωνία), προκάλεσε µείζονες 
παγκόσµιες οικονοµικές εξελίξεις 
και ανακατατάξεις και έβαλε τέ-
λος στην εποχή του φθηνού πε-
τρελαίου και γενικότερα της φθη-
νής ενέργειας.

 
* Ο δρ ∆ιονύσης Χουρχούλης διδάσκει 
Ιστορία ∆ιεθνών Σχέσεων στο Τµήµα 
Ιστορίας του Ιονίου Πανεπιστηµίου.

Αιφνιδιασµός
από Αίγυπτο - Συρία

Αντεπίθεση και νίκη των ισραηλινών δυνάµεων

Συνέπειες για όλους τους εµπλεκοµένους
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 ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΕΥΑΝΘΗΣ ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Ισραηλινοί στρατιώτες σε τανκ παρακολουθούν την έκρηξη από τη συντριβή ενός συριακού µαχητικού αεροσκάφους στα Υψώµατα του Γκολάν.

Κάτοικοι του νοτίου Λιβάνου περιεργάζονται συριακό MIG-21 που καταρρί-
φθηκε σε αεροµαχία µε ισραηλινά πολεµικά αεροπλάνα.

Οξεία αντιπαράθεση 
µεταξύ Μόσχας και 
Ουάσιγκτον, η οποία 
έθεσε τις πυρηνικές 
δυνάµεις της σε ύψιστη 
πολεµική ετοιµότητα.
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